

特區政府昨日委任會計及財務匯報局（「會財局」）主席黃天祐為香港證監會主席，接替任滿6年即將卸任的雷添良。黃天祐的委任任期為3年，從2024年10月20日至2027年10月19日。黃天祐現時為另一金融監管機構會財局主席。特區政府表示，黃天祐擔任會財局主席至今年12月底。換言之，黃天祐將同時兼任兩家監管機構主席約兩個多月。財政司司長陳茂波昨表示，黃天祐多年來竭誠服務香港金融服務業，對證券及期貨市場運作、資本市場發展、企業管治和財務監管事宜均具備豐富經驗。

●香港文匯報記者 周紹基

新任證監會主席黃天祐簡歷

現職 會計及財務匯報局（「會財局」）主席，任期至2024年12月31日。
剛辭任 中遠海運港口有限公司執行董事及董事副總經理，亦為兩間香港上市公司獨立非執行董事。
2017-2022年 廉政公署審查貪污舉報諮詢委員會委員。
2012-2018年 證監會非執行董事。
2017-2018年 投資者及理財教育委員會主席。
2009-2014年 香港董事學會主席。
2015-2018年 財務匯報局成員。
2013-2016年 財務匯報檢討委員團召集人及成員。
2010-2016年 公司法改革常務委員會委員。
2007-2013年 聯交所主板及創業板上市委員會成員。
2006-2008年 香港會計師公會核數與核證準則委員會委員。

資料來源：會財局2023年報

黃天祐獲任證監會主席3年

金融監管經驗豐富 仍將執掌會財局至今年底

特區政府昨委任黃天祐為香港證監會主席，委任由2024年10月20日起生效。



●黃天祐

陳茂波表示，在黃天祐的帶領下，會財局順利進行了會計及審計業規管制度的改革，讓香港規管制度與國際發展更趨一致。陳茂波期望，在黃天祐的領導下，證監會將繼續貫徹監管者和市場發展促進者的雙角色，確保本地證券及期貨市場公平、透明和有序運作，並着力改革創新，以鞏固和提升香港國際金融中心的地位。

一直活躍於金融界別公職

同時，中遠海運（1199）昨日亦公布，黃天祐辭任該公司執行董事及董事副總經理，退任聯交所授權代表、法律程序文件代理人和執行委員會委員。理由為黃天祐因其他業務及個人事務，需要其投入更多精力而辭任有關職位。早前長飛光纖（6869）及正通汽車（1728）亦宣布黃天祐因其工作安排變動，而辭任獨立非執董。據中遠海運年報，黃天祐現年63歲，從1996年出任公司執行董事至今。

黃天祐活躍於香港金融界別公職，除了現為會財局主席外，他亦曾在2012年至2018年期間出任證監會非執

行董事，並在2017年至2018年期間擔任投資者教育中心（現稱投資者及理財教育委員會）主席等等，在香港市場基礎發展，以及保護投資者上，有卓越建樹。（簡歷見附表）

黃天祐昨表示，證監會是一個全球領先的證券監管機構，他很榮幸被任命為其主席。他期待與董事局、行政總裁梁鳳儀和管理團隊緊密合作，並延續他在之前擔任證監會非執行董事期間與眾人的密切合作。「對證監會來說，這是一個重要時刻，我們必須抓緊機遇和擁抱挑戰，以培育一個可持續且活躍的資本市場，在保護投資者利益的同時，促進經濟增長及提升企業管治並刺激創新。」

雷添良：任期充滿難忘回憶

即將卸任的雷添良昨日透過證監會發聲明，表示黃天祐為會財局主席，與證監會一直緊密合作，共同維持香港資本市場的質素和廉潔穩健，以及維護香港作為國際金融中心的聲譽。他深信黃天祐對資本市場的發展及監管方面，擁有豐富知識和經驗，而且他曾任證監會非執董和前投資者教育中心主席，對該會政策目標、策略重點和營運瞭如指掌。

2018年年底上任的雷添良，回顧其在6年任期期間，既富有挑戰又充滿難忘回憶，他表示：「在證監會35年的非凡旅程中，我有幸參與其中，並與董事局、各高層人員和證監會同仁共事，於過去6年一同應對香港及本地金融市場所面對的艱鉅挑戰，當中包括新冠疫情帶來的衝擊，以及在瞬息萬變的全球經濟環境中，日趨緊張的地緣政治局勢。」

證監會行政總裁梁鳳儀表示熱烈歡迎黃天祐接任主席，她亦衷心感謝雷添良的卓越領導和寶貴指引，帶領證監會排除萬難，同時繼續實踐證監會使命，維持市場的廉潔穩健、透明度及韌力。梁鳳儀說，證監會將繼續根據現有清晰明確的策略重點，堅定維護香港市場的廉潔穩健和持續推動市場發展。

新銀債超購0.4倍 30.1萬人認購遜去年



●第9批銀債昨截止認購，認購金額約701.6億元。

資料圖片

於保底息高達5厘，結果認購金額及認購人數均創新高，共接獲逾32.37萬份有效申請，涉資約717億元，有9萬「老友記」獲派最多23手。

本期銀債保底息率4厘，為期3年，發行額最多550億元，每手入場費1萬元。合資格申請人士為2025年或之前年滿60歲（即1965年或之前出生）及持有有效香港身份證的香港居民，一手持有3年收息1,200元。

中銀香港個金產品助理總經理梁美怡昨表示，今年銀債認購反應熱烈，經該行認購銀債的金額創出新高，線上渠道認購人數佔比較往年上升，其中經手機銀行認購的客戶數上升超過20%。今年該行銀債客戶平均認購約22手，較去年平均約20手為高，預計每人將可獲分派20手以上。由於此次的銀色債券可鎖定未來三年的4厘保證回報，相信客戶會長期持有銀債作收息之用。

中銀將提供銀債退款優惠，包括定期存款、投資及保險等產品。

滙豐：41%客戶加碼投資銀債

滙豐發言人表示，經該行認購銀債的客戶中，超過五分之一是首次參與計劃，而去年亦

有投資銀債的滙豐客戶中，41%在今年加大了投資額。這反映新一批銀債在提供4%保證年利率的回報下，繼續吸引長者客戶投資。雖然整體認購人數及金額較去年溫和下跌，但客戶平均認購金額則輕微上升。此外，超過半數的申請經由數碼渠道進行，為創紀錄的新高。

中信銀行（國際）則指，該行客戶的平均認購金額為26萬元，亦接獲多單100萬元的大額認購。對比上一批銀債，累計認購金額上升逾15%；而認購人數及平均認購金額均錄得增長。

港股挫159點 大市成交2770億

港股方面，國家財政部表示將在近期陸續推出一籃子針對性增量政策舉措，港股早段走勢反覆，恒指低開23點，曾短暫倒升數十點，惟高位遇阻力掉頭向下，跌幅曾擴大至558點，一度低見20,693點，午後曾倒升96點見21,348點，全日跌159點或0.75%，收21,092點；大市全日成交總額2,770.73億元，為5個交易日以來最低。國指跌40點或0.5%，收7,579點；科指跌67點或1.4%，收4,668點。

渣打：大灣區企業看好營商前景

還需觀察。

城市表現方面，香港及東莞的「現狀」及「預期」的子指數同時有改善。其中，香港更錄得最高的「預期指數」，由第二季的49.7升至最新的58.8，升幅冠絕11個粵港澳大灣區城市，而「現狀指數」則微升0.2個百分點至47.3，劉健恒指這或與第三季對美聯儲即將開啟減息周期有關。至於其餘五個城市的「預期」子指數則全數處於50的中性線上。

高通脹高利率成最大挑戰

調查發現，即使減息周期有利營商環境，但在不同風險因素困擾下，市場前景仍然挑戰重重。60%受訪者認為，分別有外部及內部風險在未來12個月內對其整體業務構成重大挑戰，其中「較高通脹及利率」（47%）、「中國經濟增長再次放緩」（46%）、「針對中國原產產品的貿易關稅和制裁」（42%）成為三大關注風險。隨着美聯儲在9月份大幅減息，或有助紓緩大灣區企業的關注，並可能抵消臨近美國總統大選前持續的貿易和地緣政治風險。

貿發局研究總監范婉兒補充指，大灣區的製



●劉健恒（左）指，自中央公布提振經濟相關措施後，短期內將有助提振大灣區企業的營商信心。右為范婉兒。香港文匯報記者曾興偉攝

造商關注11月美國總統大選結果，擔心美國可能會對中國製的產品加徵更多關稅。不過，50%至60%受訪企業表示各種貿易壁壘並未對業務帶來負面影響。

另外，劉健恒預期，美聯儲11月將再減息0.25厘，12月有可能減息0.5厘，明年續再減息5次，每次0.25厘。至於香港最優惠利率，若美聯儲11月減息0.25厘，香港銀行或會「跟減」0.125厘；雖然銀根或因短線股市上升而偏緊，但相信整體香港銀行同業拆息（HIBOR）將隨美息而回落。

等；出台推動未來產業創新發展的實施意見，大力發展人形機器人、腦機接口、6G等新領域新賽道。航天航空、軟件開發、鴻蒙概念、華為概念、柔性屏、AI手機等高科技板塊均暴漲。其中航天航空板塊漲8%，軟件開發、鴻蒙概念等大漲7%。

除了採掘行業微跌外，其餘行業板塊均上行。證券板塊仍分化，海通證券漲停，國泰君安、東興證券漲超過6%，中金公司重挫8%，中國銀行跌逾4%。

香港文匯報訊（記者 岑健樂）港交所（0388）行政總裁陳翊庭昨發表網誌，表示要提升市場活力，首先可從速度着手。她指出，市場參與者希望更快地交易和結算，因為縮短結算周期意味着交易結算更快，投資者可以更迅速地收回資金，從而提升市場流動性。

事實上，全球交易所都在積極回應這一需求，而世界不同證券市場都已經或正在轉向更短的結算周期。因此，她表示，港交所正在準備一份白皮書，預計將於2025年上半年發表，希望透過發表這份白皮書，促進業界展開有關香港市場結算周期的討論。

建立下一代結算交收平台

陳翊庭續指，如何推進結算周期的改革，很大程度地取決於整個香港市場的集體意見。與此同時，港交所將繼續優化其系統，建設下一代結算和交收平台，目標是在2025年年底前，確保港交所現貨市場的基礎設施，在日後有兼容T+1結算周期的能力。

另一方面，陳翊庭表示提升市場活力的關鍵之一是效率，而提高市場效率意味着要完善市場微結構，而港交所在這方面也取得了重大進展：今年4月啟動了領航星衍生產品平台的開發；今年5月實施了互換通優化措施；今年6月引入了庫存股份機制，並就下調香港證券市場最低上落價位諮詢市場意見；今年7月迎來了滙深港通ETF擴容；至於在剛剛過去的9月，則正式實施了惡劣天氣下維持市場如常交易的安排。

此外，港交所正在與香港證監會和其他市場參與者緊密溝通，為香港市場的持續發展加緊合作，而且正在準備下調最低上落價位的諮詢總結，同時也正在探索改善上市流程的具體措施，包括提高效率和監管支持。另外，她表示，港交所很快將會就新股市場的價格發現改革向市場徵求意見。



●港交所正在準備一份白皮書，希望可促進業界展開有關香港市場結算周期的討論。資料圖片

金發局上海金融穩定發展研究中心簽合作

香港文匯報訊 香港金融發展局與上海市金融穩定發展研究中心，昨日在香港更好基金會、中國人民政治協商會議上海市委員會及上海社會科學院共同舉辦的「2024年滬港合作與發展研討會」上簽署合作備忘錄。備忘錄由香港金融發展局行政總監區景麟及上海市金融穩定發展研究中心副主任倪經緯共同簽署。

合作備忘錄概述了雙方在多個關鍵領域的合作承諾，包括項目合作、人才交流及聯合研究項目。此合作夥伴關係旨在充分利用雙方的互補優勢及專業知識，支持兩地金融行業的發展。重點合作領域涵蓋經驗與資訊共享，以及與國際金融中心、人民幣國際化、技術創新及可持續金融等議題相關的聯合研究項目。

港「虛擬銀行」將易名「數字銀行」

香港文匯報訊 金管局昨發表有關「虛擬銀行」易名建議的公眾諮詢總結，金管局指出，諮詢期內總共收到26份意見書，包括來自業界或專業組織、虛擬銀行及市民，回應者普遍支持易名建議，當中大部分亦同意使用建議的新名稱「數字銀行」。金管局將對「虛擬銀行的認可」指引進行修訂，以盡快落實使用新名稱「數字銀行」。

利好政策加碼 滙深三大指數飆

報10,327點，漲266點或2.65%；創業板指報2,155點，漲54點或2.6%。兩市共成交16,350億元人民幣，較上週五放大約4%。兩市逾5,000股飆紅。

航天航空板塊漲8%

工信部昨日提及，將加大對獨角獸企業的金融支持，支持獨角獸企業上市、併購、重組

等；出台推動未來產業創新發展的實施意見，大力發展人形機器人、腦機接口、6G等新領域新賽道。航天航空、軟件開發、鴻蒙概念、華為概念、柔性屏、AI手機等高科技板塊均暴漲。其中航天航空板塊漲8%，軟件開發、鴻蒙概念等大漲7%。

除了採掘行業微跌外，其餘行業板塊均上行。證券板塊仍分化，海通證券漲停，國泰君安、東興證券漲超過6%，中金公司重挫8%，中國銀行跌逾4%。